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	Vragen inzake windturbine Sciencepark


	Aan het dagelijks bestuur


	

	Volgens een persbericht van de gemeente van 11 maart jl. zijn de zoekgebieden voor windenergie verkleind en geprioriteerd. Hierdoor is het grootste deel van het zoekgebied (in de concept RES) IJburg-Zeeburgereiland-Siencepark afgevallen maar is het Sciencepark als voorkeursgebied voor de plaatsing van een (van de door dit college gewenste 17) windturbines in Amsterdam aangewezen. Naar aanleiding van de keuze voor deze locatie hebben wij de volgende vragen.
Vraag 1
Waarom is het Sciencepark als voorkeursgebied aangewezen terwijl het grootste deel van het als zoekgebied is afgevallen of de laagste prioriteit ‘extra reservegebied’ heeft gekregen?
Vraag 2
In art. 6.27 lid 2 sub f van de geldende Omgevingsverordening wordt een minimale afstand  van 600 m tussen windturbine en geluidgevoelige bestemmingen zoals woningen voorgeschreven. 

De afstand van de voorkeurslocatie Sciencpark tot woningen is:

Ca. 390 m. tot de tijdelijke woningen in het Sciencpark

Ca. 400 m. tot de woningen aan de Tobias Asserlaan in Diemen

Ca. 550 m. tot de woningen aan de Harmonielaan in Diemen

Ca. 710 m. tot de woningen aan de Oosterringdijk

Ca. 750 m. tot de woningen in Park de Meer

Ca. 900 m. tot de woningen aan het Archimedesplantsoen.

a. Hebt u de bewoners van deze buurten in kennis gesteld van de  aanwijzing als  voorkeurslocatie?  Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat is de inhoud van de communicatie geweest?
b. Waarom meent u dat bij deze voorkeurslocatie de afstand van 600 m. niet behoeft te worden gerespecteerd terwijl deze minimum afstand voortvloeit uit een plan MER?

Vraag 3
Volgens het RIVM https://www.rivm.nl/windenergie/windmolens-gezondheid is er een duidelijke relatie tussen het geluidniveau van windturbines en hinder.
Het RIVM stelt voorts: “Een belangrijke factor die naast geluid bepaalt of mensen hinder ervaren, is of mensen betrokken zijn bij de besluitvorming van de plannen en de gang van zaken rond plaatsing van de turbines. (…)  Het  RIVM voert  momenteel een vragenlijstonderzoek uit naar de manier waarop mensen risico’s waarnemen van hun leefomgeving, hun leefstijl en van infectieziekten.  Daarvoor is ook een steekproef getrokken van 3500 adressen in de buurt van windmolenparken. De uitkomsten van dat onderzoek komen naar verwachting in de loop van 2021 beschikbaar. “ 

Zal de gemeente het Sciencepark schrappen als voorkeurslocatie wanneer uit het onderzoek van het RIVM of ander wetenschappelijk onderzoek blijkt dat de afstand van de beoogde turbine tot woningen zodanig is dat deze tot hinder leidt en/of tot schadelijke gezondheidseffecten leidt zoals  bijvoorbeeld slaapverstoring?
Vraag 4
Op grond van een uitspraak van het Hof van Justitie van EU (ECLI:EU2020:503) dienen plannen met aanzienlijke milieugevolgen op straffe van nietigheid vooraf aan een plan MER getoetst te worden. Dit betekent dat het Activiteitenbesluit en de Activiteitenregeling vooraf een MERtoetsing hadden moeten ondergaan. Bent u het met ons eens dat een dergelijke toetsing alsnog zal moeten plaatsvinden naar aanleiding van de RES Noord-Holland Zuid dan wel opneming van de locatie Sciencepark in en ruimtelijk plan of besluit?
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� Het is ons bekend dat deze eis in de Omgevingsverordening 2022 zal komen te vervallen maar dit verandert niets aan de grondslag ervan en aan de noodzaak om onder meer vanwege het geluid voldoende afstand tot geluidgevoelige bestemmingen in acht te nemen.
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